

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

Teljes egyenlőség alapján... Megkezdődött a locarnói konferencia

Locarnó, okt. 5. (Svájci távirati iroda.) A zászlókkal és virágokkal gazdagon díszített igazságügyi palota előtt ma délelőtt hatalmas tömeg várta az értekezlet megnyitását. Az egyes delegátusok 11 órakor érkeztek autókban. A cseh és lengyel delegáció nem volt jelen. Ruska polgármester nyitotta meg az értekezletet. Hálóját nyilvánította a delegátusoknak, hogy Locarnót választották az értekezlet színhelyül és ezzel a város nevét összekapcsolták azzal a munkával, amelynek végrehajtására vállalkoznak. Chamberlain miniszter kijelentette, hogy valamennyi delegátusnak örömeire szolgálna, ha sikerülne Svájc vendégszerető földjén helyreállítani a végleges békét. Az egyes nemzetek delegációi meggyeztek abban, hogy nyomban megkezdik a vitát a megkötendő szerződésről.

Chamberlain külügyminiszter a külföldi sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy az értekezletnek az a

célja, hogy végre helyreállítsa a valódi békét. Az egész világ azt kívánja, hogy a népek között újból normális viszony alakuljon ki. Az értekezlet a teljes egyenjogúságnak alapelvéből indul ki. Németországot egyenlő jogok illetik meg.

A megnyitó ülésről együttesen megállapított közleményt adtak ki, mely szövegeiben tartalmazza Chamberlain üdvözlő beszédét. A beszéd végén Chamberlain egyebek között a következőket mondja:

— Azt kívánom, hogy tárgyalásaink annyira szabadok és a formáságtól mentesek legyenek, amennyire csak lehetséges. Mihelyst megállapított eljárásunk nagy vonalait és meghoztuk határozatainkat a jövő összejövetelekre nézve, remélem, hogy az üléseken minden szokásos formáságokról lemondunk és a teljes egyenlőség alapján találkozunk. Legjobb tudásunkkal szolgálva a közös munkát, amely Európa békéjét és jólétét tüzte ki célul.

Van Vredenburg bárót, a magyar gyermekek holland barátját ünneplik holnap az egyetem, a hatóságok és a közönség

A kormány nevében dr. Hadházy Zsigmond főispán üdvözl

Holnap, szerdán délelőtt fél 12 órakor lelkes és meleg ünnepély zajlik le a református Kollégium dísztermében. Ekkor fogják ugyanis honoris causa doktorrá avatni Vredenburg bárót, a holland államtanács tagját, aki, mint már többször megírtuk, a magyar gyermekek Hollandiában való nyaraltatásának lelke.

Az ünnepség részleteinek megbeszélése céljából tegnap délután 4 órakor a református egyház tanácstermében az anyák és szülők, akiknek gyermekeik Hollandiában voltak, értekezletre jöttek össze, amelyen elhatározták, hogy teljes számban megjelennek Van Vredenburg báró doktorrá avatási ünnepélyén.

A hollandusok szeretetét élvezett gyermekek nevében Lencz Lili hollandus nyelven fogja üdvözölni a magyar gyermekek jöltevéjét. Természetesen még számosan fogják őt üdvözölni. A városi tanácsot dr. Csürös Ferenc közművelődési tanácsnok képviseli.

Az ünnepély rendezősége mindent elkövet, hogy a doktorrá avatást minél fényesebbé és emlékezetesebbé tegye. A református Templom-egyesület, amely tegnap ugyancsak ülést tartott, elhatározta, hogy az egyesület nőtagjai által szép virágcsokrot nyújt át a nemesszívű hollandusnak.

Mint értesülünk, a kormány nevében dr. Hadházy Zsigmond főispán fogja üdvözölni Vredenburgot, akit köszöntenek még a református egyházkerület és a Gyermekekvédelmi Liga részéről is. Természetesen az avatás után az egyetem üdvözl majd új doktorát.

Van Vredenburg kedden este fél 9 órakor érkezik vasuton Debrecenbe. Az állomáson az egyetemi tanács igazgatósága élén dr. Lencz Géza egyetemi rektorral fogadják. Inen a holland vendég a Bikába hajt, ahol a lakása lesz.

Az ünnepség után diszebed lesz, majd a délután folyamán Verzár Frigyes egyetemi tanár kalauzolás mellett Vredenburg megtekinti az egyetem épületeit. Ugyancsak Verzár Frigyeséknél teán is részt vesz.

Báró Vredenburg esütörtökön utazik el Debrecenből. Ez alkalommal is felhívjuk mindazokat, akiknek gyermekei tapasztalták a hollandusok jószágát és hálát éreznék irántuk, vegyenek részt ezen az avatási ünnepségen és nyilvánítsák ki szeretetüket a magyar gyermekek egyik legnagyobb jöltevéje iránt. Az ünnepélyen egyébként részt vesz a kollégiumi Kántus is, amely igen kedves meglepetést tartogat Van Vredenburg számára.

58 milliárd papirkorona a debreceni egyetem építkezéseinek folytatására

A kormány intézkedése az

teljes kiépítésére

Több oldalról szorgalmazták a debreceni egyetem építkezéseinek nagyobb mérvű folytatását és mielőbbi befejezését. A tiszántúli egyházkerület sürgette szintén erősen, mert a Kollégium épülete a ref. iskolák elhelyezése végett is szükség van.

Ezenkívül is természetesen számos érv szól az építkezés mielőbbi megindítása mellett. Hadházy Zsigmond dr. főispán a maga részéről több ízben eljárta a kormánytól, hogy a debreceni egyetem végre teljes tétő alá hozattassék.

A főispán lankadatlan sürgetése és a kormány jóindulata és megértése eredményeként

négymillió aranykorona, tehát 58 milliárd papirkorona áll a debreceni Tisza István tudományegyetem építkezéseinek befejezésére és berendezésének biztosítására rendelkezésre.

Aranykorona már eddig a folyó évben még aranykorona lesz erre a 2.800.000 aranykorona fog rendelkezésre állni.

Ezeknek az összegeknek a kiutalásához már az összkormány, a pénzügyminiszter is hozzájárult és ezzel az állam valóban olyan áldozatot hozott, mely jótékony hatását nemcsak kulturális, hanem minden téren éreztetni fogja a hatását.

A ref. egyházkerület kezdeményezésére és Baltazar püspök vezetésével az építkezések ügyében e hó 15-én lett volna Budapestre menendő nagyobb küldöttség. Ez a küldöttség, amennyiben a fenti komoly forrásból származó híradás után el is indulna, a megerősítését fogja hozni annak a ténynek, hogy a kormány óriási arányokban indítja lendületbe az egyetemi építkezések ügyét.

Bettauer gyilkosát telmentették, de elmeorvosintézetbe zárják

Hat igen — hat nem — Gyilkos, de beszámíthatatlan

Bécs, okt. 5. Ma kezdődött meg Rothstock Ottó fogtechnikus segéd bünperének tárgyalása, aki ez év március havában Bettauer Hugó ellen revolveres merényletet követett el. Rothstockot orgyilkossággal vádolják. Rothstock a vádirat szerint az előzetes vizsgálati fogság alatt állandóan azt hangoztatta, hogy a gyilkosságot kizárólag erkölcsi okokból követte el, hogy ily módon tisztázza a szennyirodalom termékeinek káros befolyását hatóságok előtt. Rothstock határozottan tagadja bűnösségét és azt, hogy tetteről bárki is tudott volna. Rothstock elmeállapotának megvizsgálása eredményeképpen megállapították, hogy elmebeteg. Az orvosi fakultás által megtartott felülvizsgálat szerint Rothstock csupán egy zavart agyu fiatalkoru, akinek egy rögeszméje van. Az ügyben négy embert hallgattak ki. A tárgyalás további folyamán az ügyész visszavonta az orgyilkosság vádját. Felolvasták ezután az orvosi fakultás és a törvénytudományi elmeorvos szakértői véleményét. Riehl védő kéri annak megállapítását, hogy a vádlott tettét pillanatnyi elmezavarában követte el. A bíróság ezután tanácskozássra vonult vissza.

Az ítéletet éjfélkor hirdették ki. Az esküdtek arra a kérdésre, hogy fennforog-e a közönséges gyilkosság esete, 12 szavazattal igenel feleltek, — viszont arra a kérdésre, hogy a vádlott beszámítható állapotban volt-e tettének elkövetésekor, hatan igennel, hatan nemmel feleltek.

A bíróság a vádlottat az esküdtek szavazata alapján felmentette.

Az ügyész megnyugodott az ítéletben, de javasolta, hogy a vádlottat helyezze el elmeorvosintézetben. — Az ügyész indítványát a bíróság elfogadta.

Egyszer délután, egyszer reggel

Egyik budapesti lap írja az alábbi érdekes sorokat:

A fajvédő lapok körül valami nincs rendben. Még csak két napja, hogy a Nép megszüntette megjelenését és most máris megváltoztatja megjelenésének időpontját a másik fajvédő lap — a Szózat is. A Szózat a legközelebbi időtől kezdve ismét reggel fog megjelenni, nem pedig, mint eddig, délután.

Csak kevesek előtt ismeretes, hogy a Szózat eredetileg reggeli lap volt és a fajvédő közönség kívánságára tért át az esti megjelenésre. Maguk a fajvédők szintén nincsenek tisztában azzal, hogy mit kívánnak, mert most hirtelen a régi megjelenési időhöz pártolnak vissza. Reggelből lett este, estéből lesz újra reggel, hajnalból alkony, alkonyból hajnal — a fajvédelmi politikai éjszakában. Sok jóval ez a bizonytalan kapkodás nem biztat. A fajvédő lapok tájkán — úgy látszik — már maguk sem tudják, hogy mikor kel fel számukra a nap.

Körülbelül ezer hallgatója lesz az idén a debreceni egyetemnek

E hó 12-én lesz a rektori installáció

Mint ismeretes, dr Lenc Géza egyetemi tanár rektorra választását jóváhagyták. Az egyetemi tanács foglalkozott a rektori installáció ügyével és egyhangu megegyezéssel oly programot állított össze, hogy az minden tekintetben megfelelő lesz.

A beiktatási ünnepélyt október hó 12-re tűzték ki. A Nagytemplomban ünnepi istentisztelettel kezdődik, a mely után dr Papp Károly volt rektor beszámolója következik. Ezután dr Lenc Géza, a jelenlegi rektor tartja meg székfoglalóját, majd Csiksz Károly dékán intéz buzdító beszédet az ifjúsághoz. Az ünnepélyen a kollégiumi kántus is részt vesz.

Dr Lenc Géza rektor székfoglalójában egyuttal programot is ad, a melyet az új egyetemi esztendőben maga elé tűzött. Ez a program az

egyetem fejlődésével áll kapcsolatban. Ez a fejlődés az illetékes faktoroknak teljes harmoniáját és összhangzatos munkásságát célozza. — Maga az új rektor a béke és a szeretet kötelékében való együttműködést tartja szem előtt, e mellett mindent megtesz arra nézve, hogy a hátramaradottság, amely a többi egyetemekhez viszonyítva eddig a mi egyetemünknek sajnos része volt, kipótolassék és az egyetem minél erősebb lépésekben fejlődhesen.

Erre minden körülmények között nagy szükség van. A hallgatók száma már most 700 körül áll, bár a beiratkozás végleg nem zárult le. Remény van arra, hogy ezerig emelkedik a hallgatók száma. A hittanhallgatók kilencvenen, a bölcsészek pedig száz körül vannak. Legtöbb hallgató az orvosi fakultáson van.

Milyen büntetés vár a kommunista összeesküvőkre

Budapest, okt. 5. A letartóztatott kommunisták ügyében a rendőrség befejezte a nyomozást és a büntügy most már az ügyészség előtt van.

Az igazságügyminiszter szabadságon van. Megkérdeztük Rakovszky Iván belügyminisztert, aki Pesthy Pál igazságügyminiszter szabadságidejére az igazságügyminisztérium vezetésével is megbízták, hogy mi lesz előreláthatólag büntetésük a letartóztatott kommunistáknak, Rakovszky belügyminiszter és helyettes igazságügyminiszter a következőket mondotta:

Amennyiben a rögtönítélő bíróság ítélkezik a bűnösök felett, tehát a bűnösöket statáriális eljárás

alá vonják, a bíróság ítélete csak halálos ítélet lehet. Miután a jelenleg érvényben levő eljárás szerint a statáriális eljárás a lázadásra és a gyújtogatásra terjed ki, amennyiben tehát a rögtönítélő bíróság a vádlottakat lázadás bűncselekményében mondaná ki bűnösnek, elvileg csak halálos ítélet mondható ki. Kivételt képeznek a 20 éven aluli büntetettek, akiknél a törvény módot ad arra, hogy azon esetben, ha a bíróság több testet már halálra ítél s a nyugalom és rend helyreállítására szükséges elretentő példát már adott, a bűnösöket életfogytiglani vagy 10—15 évi fegyházzal büntesse.

„Kevesebb festéket és több ruhát“

Farkas Győző előadása külföldi utjáról

Vasárnap délután előkelő és díszes társaság gyűlt egybe a Vármegyeháza dísztermében, hogy meghallgathassák Farkas Győző ev. lelkész esperest, ki külföldi tanulmányutjáról tartott minden tekintetben színes és rendkívül értékes előadást. A képekben gazdag előadás délután 5 órakor kezdődött és zsúfolásig megtelt a hatalmas terem. A világot járt lelkész Trianon palotáján kezdte előadását. Elmondta csakugy odavetölegesen, hogy a franciák azt a palotát, ahol a trianoni békét aláírták — nem mutogatják. Valószínű lelkifurdalások miatt. Majd a hallgatóságot felvezette szellemileg az Eifel-törfonyba, ahonnan bemutatta magát a várost: Páris. Leszállott később a magashól a párisi utcák forgatagába. A pezsdülő életet festette le színes leírásban. Megemlékezett a

párisi nőkről is és megjegyezte itt igen frappánsul, hogy ezekkel a nőikkel szemben a mi nőink kevesebb festéket és több ruhát használnak. Beszélte az ismeretlen katona sírjáról, majd a francia műveltségéről. Azután Hollandiában tett tapasztalatait ismertette. Itt felvetette azt a gondolatot, hogy nálunk öböt kellene áldozni a néperért és népszociális intézményekért. Majd a svájci utját írta le színesen s a végén foglalkozott előadásának III. részével, melynek címül helyesen választotta meg: *Teremtésünk Debrecennek idegenforgalmat*. Itt az idegenforgalom minden hasznára, jelentőségére kitért.

Előadását mindvégig feszült figyelemmel hallgatták s az előadás után a népszerű papot lelkesen ünnepelelték.

Megvesztegetés címén letartóztatott fővárosi ügyvéd

Aktalopásra akart rábírní egy tisztviselőt

Budapestről jelentik: Az ügyvédi és társaságbeli körökben nagy feltűnést keltett, hogy a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte Lévai Tibor dr ügyvéd, kormánytanácsost, aki egy védenca ügyében aktalopásra akarta rábírní Suhajda Ferencet, a törvényszék egyik díjnokát. A rendőri nyomozás megállapítása szerint Lévai Tibor ezért kétmillió koronát ígért Suhajda Ferencnek jutalmul és Suhajda jelentést tett az ügyészségnek Sztrache Gusztávnak, az ügyészség elnökének az ügyvéd ajánlatáról. Erre azután a rendőrség is megindította vizsgálatot és szombaton délután az ügyvéd Podmanicky utca 18. számú házában levő lakása előtt megfigyelték a detektívek, amikor Suhajda átadta az iratokat Lévainak. Az ügyvéd délutánra hívta magához a díjnokot, hogy az ígért kétmillió koronát kifizesse. Ekkor a detektívek Lévai Tibor dr

ügyvédet előállították a főkapitányságra és Bartha Gyula rendőrtanácsos megkezdte kihallgatását.

A kihallgatások még ma délelőtt is folytak, mert Lévai Tibor ügyvéd a leghatározottabban fenntartja azt az állítását, hogy ő nem akarta az iratokat megsemmisíteni, hanem — csak egyszerűen le akarta másolni.

Tekintettel arra, hogy az ügyvéd a leghatározottabban a tagadás álláspontjára helyezkedett, a rendőrségnek igen megnehezedett a dolga, mivel nagyon nehéz az ügyet megfelelő formában minősíteni.

Végül a rendőrség arra az álláspontra helyezkedett, hogy Lévai Tibor a megvesztegetés vétségét követte el, bár a pénzt nem adta át, de a törvény értelmében az ígért is elegendő ilyen esetben.

Bartha Gyula rendőrtanácsos megvesztegetés címén helyezte Lévai Tibort előzetes letartóztatásba.

Jelentkezett egy rab, hogy ő gyilkolta meg Leirer Amáliát

A fogoly érthetetlen okból hazudik

Budapest, október 5. Ma kora reggel a pestvidéki törvényszék fogházában, miközben Ritter Rezső fogházparancsnok raportot tartott, jelentkezett egy lopás miatt letartóztatott ember és meglepetésszerűen azt adta elő, hogy ő gyilkolta meg Leirer Amáliát. Mostanáig magába temette a gyilkosságot, de tovább már nem tudja leplezni.

Részletes kihallgatása során kitért, hogy egy notóriusan hazudozó, kitalálásairól van szó. Már az

első kérdésekre, hogy hol lakott Leirer Amália és milyen volt a lakása, a rab hebegő választ adott és később a keresztkérdések sulya alatt beismerte, hogy csak kitalálta az egész mesét.

Hogy mi célja volt a gyilkosság magarávallásával és egyáltalán van-e egyéb háttere különös viselkedésének és vallomásának, azt a későbbi nyomozás fogja megállapítani.

Ujra megindul Debrecen művészeti élete

A debreceni Művészház nyári vakációról visszatérő tagjai összejövetelt tartottak tegnap este a Társulat Szentanna-utcai helyiségében. A családi jellegű összejövetelen megjelentek a sajtó képviselői is.

Az összejövetel célja: a nyári anyag és impresszió gyűjtéssel foglalkozó pausa után az újra intenzíven meginduló művészeti élet programjának megbeszélése volt.

A művészek mindegyike értékes és gazdag anyaggal tért vissza s így a téli és tavaszi tárlatok igen sokat ígérők.

Részletes program ezen az összejövetelen még nem alakult ki. — Tervebevétték, hogy az eddigi szokástól eltérően nem együttes, hanem kollektív kiállításokat fognak rendezni a művészek. Az első ilyen kollektív kiállítás október 11-én lesz, amikor is a Művészház igazgatója, Toroczka Oswald fogja kiállítani újabb képeit a Szentanna-utca 5. szám alatt lévő helyiségben.

Az összejövetelnek, amely egyébként a legszívesebb és legjobb hangulat jegyében folyt le, Toroczka-Oswald volt az első felszólalója, aki beszédében rámutatott mind azokra a nehézségekre, amelyekkel a Társulat eddig megküzdött, ezek a nehézségek most már — hál Istennek — ki lettek küszöbölve. A debreceni művészek, mint eddig is, készségeik és elvitathatlan tehetségük legjavát viszik a szent harcba, mely hivatva van újabb területeket hódítani a Művészetnek, annak a Művészetnek, amely lelki javainak legszebbike és legmaradandóbbja.

A nádudvari lovasbandérium zászlószentelése

Nádudvar, okt. 5. Fényes ünnepesség keretében folyt le vasárnap délután a nádudvari lovasbandérium zászlószentelése. A felszentelési ünnepélyen részt vett Tormay Cecil a Mansz elnöke, dr Tormay Géza miniszteri tanácsos és számos előkelőség. Az ünnepély a piac-téren felállított díszsátorban folyt le s a lelkészek áldó beszédei után Tormay Gézának a zászlóanyja átadta a gyönyörű selyemzászlót Ludány Lajosnak a bandérium vezetőjének. Tormay Cecil pedig a MANSZ nevében mondott lelkesítő beszédet. A nádudvari lovasbandérium 60 tagból áll és nagy számmal az egész országban a legnagyobb bandérium.

A Magyar Jövő kérelme a városi tanács előtt

Még a kurzus idején alakult a „Magyar Jövő” ifjúsági irodalmi vállalat, mely most anyagi válságba jutott. — A vállalat segélyt kért Debrecentől. A városi tanács az előadó javaslatára úgy döntött, hogy mivel minden ilyen vállalatnak az az első feltétele, hogy kereskedelmi szempontból meg tudjon állni a maga lábán, segélyben nem részesíti.

Ihatnak már wutkit az oroszok

Riga, október 5. A szovjetkormány megengedte, hogy a 40 százalékos alkoholtartalmú snapszot ismét forgalomba hozzák. Az engedély kiadása óta a kávéházak és vendéglők naponként zsúfolásig megteltek és általános az örömmel, hogy ismét wutkihoz juthatnak.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divatflanelék és mindentéje

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísélni.

Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.

Tisztviselőknék 5 százalékos kedvezmény.

Györki Imre beszámolója

Harcot hirdetnek, új választási javaslatot készítettek a szocialisták

Sárga röpecdulák hirdették, hogy Debreczen szociálistái népgyűlést tartanak vasárnap délután 3 órai kezdettel a Margit fürdő udvarán. A meghívó jelezte, hogy Györki Imre dr., Debreczen I. kerületének szociálista képviselője tartja meg beszámolóját, melyre lejönnek a szociáldemokrata párt ugynevezett első szónoki garnitúrájából való Malasits Géza és Propper Sándor képviselők is.

A nagyszabásúnak beígért népgyűléshez hatalmas rendőri készültség vonult fel Szabó Gyula rendőrkapitány és Bacsó József rendőrfőfelügyelővezetése alatt, rendőri beavatkozásra azonban nem volt szükség, mert a nem nagy számú közönség minden incidenstől tartózkodott.

A gyűlésen — amint az várható is volt, — súlyos támadásokkal illették a kormányt és próbálták minden féle elképzelhető eszközzel népszerűsíteni a szociálista frakció politikáját. Továbbá bejelentések történtek a szociáldemokraták jövőbeni céljairól is.

A gyűlés első szónoka Györki Imre dr., képviselő volt.

Először is annak igyekezett magyarázatát adni, hogy miért adták fel a passzivitást és bejelentette, miszerint követelik az általános választójogot. — Támadta a szanaszágos Mezőgazdasági Kamara alelnöke üdvözölte a beszédének keretében vázolta azokat a célokat, melyek Kamarát a jelen kiállítás megrendezésére készítették, valamint rámutatott azon körülményre is, hogy a sok évtizedes multra visszatekintő Debreceni Kertészeti Egyesületet azért vonta be a Kamara ezen tevékenységébe, mert a kertgazdaság fejlesztésénél ezen egyesületre nagy feladatok vrának.

Dr. Koós Mihály államtitkár megnyitotta beszédében mindenekelőtt a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott a szakszerűen és emellett művésziösen elrendezett, széles kereteket felülmúló, a maga nemében páratlan kiállításról, mely — szavai szerint — mint paradicsomkert tünt fel előtte. Majd rámutatott arra, hogy országunk megcsontkítása oly változást eredményezett gazdasági viszonyainkban, melyhez termelésünknek is hozzá kell szólnia, erre pedig — úgy érzi — jelen kiállítás kiváló utmutató. Epen ezért a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Debreceni Kertészeti Egyesület helyes uton jártak, hogy ezen kertészeti kiállítást rendezték s ezzel gazdasági életünknek nagy és jelentős szolgálatot tettek. Üdvözölte a Kamara és az Egyesület vezetőségét s a hozzá intézett felszólítás alapján

gette a törvényhatósági bizottság újjálakítását, élesen bírálta az adópolitikát. Hosszasabban beszélt a városi törvényhatóságról és Debreczen városát tespedőnek nevezte, mert szerinte nem odavalók ülnek a közgyűlésben.

Malasits Géza előbb is a Guliver utazása című szatirikus műből idézett. Miután tövéről-hegyére ismerette Guliver utazásait, áttért a külpolitika előkelő mezőire. Legelőször is a magyar diplomácia ellen intézett támadást, majd a következő kised kijelentést tette:

— Csicserin elvtárs (élénk meghökkenés és pár pillanatnyi szünet) nekem ugyan nem elvtársam, csak úgy mondom, megérkezett Berlinbe — folytatta Malasits.

Itt megeredt az eső és a közönség megrohmozta a Munkás Otthon nagytermét, ahol némi szünet után Malasits képviselő befejezte beszédét.

Propper Sándor a szociáldemokrata párt jövőbeli terveiről beszélt. — Követelni fogjuk — ugymond — a szabad gyűlekezési jogot követelni fogjuk a gyilkosok megbüntetését, harcolni fogunk az általános titkos választójogért.

— Elkészítettünk egy törvényjavaslatot, melyben egy új választójog alapvető elemeit fektettük le. — Javaslatunkban olyan választójogot követelünk, mint amilyen ma Jugoszláviában van.

Ezzel a gyűlés véget ért.

bortermelési szakértekezletet dr. Czeglédy Mihály mezőgazdasági kamarai alelnök, m. kir. gazdasági főtanácsos elnökelete alatt folyt le vasárnap délután a városháza közgyűlési termében.

Ezen az értekezleten dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató terjesztett elő nagyfontosságú javaslatokat, amelyeket az értekezlet beható tárgyalás után magáévá tett és felkérte a Kamarát, hogy ezeknek alapján részletesen indokolt felterjesztésben forduljon a szükséges intézkedések megtételét kérve a földművelésügyi miniszterhez. A javaslat csak oly intézkedésre terjed ki, amelyek alkalmasak

lesznek arra, hogy a kertgazdaság, szőlő- és bortermelés egységes irányban fejlődését nagymértékben elősegítsék.

A szakértekezlet tárgyalásai során dr. Kardoss Endre szőlőbirtokos, dr. Széll László m. kir. gazdasági főfelügyelő és dr. Gulyás Antal m. kir. gazd. akad. tanár szóaltak fel s értékes észrevételeikkel nagymértékben hozzájárultak az előadói javaslatban foglaltak megvilágításához és részletes indokolásához.

Itt jegyezzük meg, hogy a kertészeti kiállítás ma, kedden zárul be, tehát még csak ma látható.

A Hatvan-úcai muzeum helyén iskola lesz

A ref. egyház új polgári fiúiskolát állít fel

A református egyház dr. Baltazár Dezső püspök, Nagy József főgondnok és Juhász Nagy Sándor aláírásával megkeresést intézett a városi tanácshoz, polgári fiúiskola felállítására érdekében. Az átirat megemlíti, hogy a református polgári leányiskola nagy anyagi bajokkal küzd és megfelelő elhelyezést még ma sem tudnak biztosítani számára. A viszonyok azonban arra kényszerítik a református egyházat, hogy polgári fiúiskola felállításának tervével is foglalkozzék. Valószínűnek tartják, hogy a város segítségével a leányiskolát el tudják helyezni, ezért foglalkoznak már a fiúiskola felállításának kérdésével. A mostani polgári iskolák már nem tudják befogadni a tanuló ifjúságot.

Az egyház felhívja a tanács figyelmét a polgári fiúiskola tervére és kéri, hogy közölje az egyházzal a város, hogy miképpen támogatná az új iskolát és mennyiben tudna az egyháznak segítségére lenni az iskola helyhez juttatásának kérdésében.

A tegnapi tanácsülésen dr. Magoss György polgármester és Csűrös közművelődési tanácsnok, aki a kérdést referálta, úgy találták, hogy a városi muzeumot a Hatvan utcáról ha majd elhelyezik a Déry muzeumba, akkor annak a helyén felszabadul annyi helyiség, hogy oda az új református polgári fiúiskolát is, sőt a kiegészítő iskolát is el tudják helyezni. A tanács ilyen értelemben átir az egyházhhoz.

Husz millió koronát gyűjtöttek a debreceni Patronage Egyesület vasárnapi gyermeknapján

A debreceni Patronage-Egyesület vasárnap délelőtt megtartott gyermeknap gyűjtése fényes eredménnyel végződött. Városunk nemes szívi polgárai szép tanujelüket adták megértésüknek a szép, a nemes ügy iránt. Az összes helybeli jótékony egyesületek hölgytagjai egymással vetélkedve fáradhatatlanul gyűjtötték egész délelőtt a jótékony adományokat és fáradozásuknak meg is lett a méltó eredménye, mert a gyűjtött összeg meghaladja a husz millió koronát, a gyűjtés az egyes gyűjtőhelyek szerint a következőképp oszlott meg: Fráter Erzsébet csoportja 2,996,000 korona, Pápay Józsefné — Sass Béláné gyűjtése 3,275,300 korona, a Szent Erzsébet Egyesület tagjai: Májerszky Mihályné, Ivancsuk Lászlóné, Puza Ervinke, Horváth Antalné gyűjtése 2,514,250 korona, Papp Gyuláné 120,000 korona, Nagy Endréné 260,000 korona, Tegledy Szeréna vezetésével a ref. Templomegyesület tagai 2,514,000 korona, Stern kefégyár munkásai 190,000 korona, a Fülléregyesület özv. Géressy Kálmánná vezetésével 290,000 korona, Bárdos Gézáné gyűjtése 2,892,000 korona, Ferenczy Miklósné csoportja 1,400,000 korona,

Zoltán Ödönné gyűjtése 227,600 korona, Szinészek, Halassy Mariska és Timár Ila 850,000 korona, Nagy Lászlóné gyűjtése 660,000 korona, a nagyalomásból és a Gyermekmenhelyből még nem folyt be a gyűjtött összeg. Mőzerné, Nyilas Margit, Ferkó és Sidó urak vagongyári gyűjtése 736,000 korona.

Igen szép és impozáns volt a szüreti felvonulás, amely színes, eleven, békebeli szüretre emlékeztetett. A gazda, gazdáné és kísérete festői szép felvonulása, a szüreti királyné megválasztása, mind oly szép látvány volt, amely méltán megérdemelte a közönség érdeklődését.

Mindazoknak, akik a gyűjtésben részt vettek, vagy bármiképpen közreműködtek, ugyszintén azoknak, akik adományaikkal járultak hozzá az igazán szép eredmény eléréséhez, ezúton is hálás köszönetet fejezi ki az egyesület vezetősége és kéri, hogy a Patronage-Egyesület nemes munkájában az elhagyott, szegény apátlan-anjátlan gyermekek megmentésében a jövőben is támogatni kegyeskedjenek.

— Vöröskereszt kinevezés. Mint a hivatalos lap közli, gróf Széchenyi Emil b. t. t., a Magyar Vörös Kereszt Egylet elnöke, Vasady Lajos kir. tanfelügyelőt a Magyar Vörös Kereszt Egylet helyi megbízottjává nevezte ki, megbízva őt a hajdumegyei tanfelügyelőség alá tartozó polgári és elemi iskolákban alakult ifjúsági vöröskereszt csoportok központi vezetésével. E kinevezés Vasady Lajos tanfelügyelőben igen kiváló, érdemdu tanférfit talált, aki már az elmúlt években is nagyon sokat tett és fáradt a magyar ifjúsági vöröskereszt nemes eszméinek szolgálatában a haza és az emberiség javára.

Koos államtitkár: „paradicsom-kertnek tűnik fel a debreceni kertészeti kiállítás“

A kertészeti kiállítás ünnepélyes megnyitása — Kertgazdasági szakértekezlet

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Debreceni Kertészeti Egyesület által fényes keretekben megrendezett kertészeti kiállítás — vasárnap délelőtt nyílt meg. A kiállítás megnyitására megjelent dr. Koós Mihály államtitkár, az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatóját dr. Czeglédy Mihály m. kir. gazdasági főtanácsos, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara alelnöke üdvözölte s beszédének keretében vázolta azokat a célokat, melyek Kamarát a jelen kiállítás megrendezésére készítették, valamint rámutatott azon körülményre is, hogy a sok évtizedes multra visszatekintő Debreceni Kertészeti Egyesületet azért vonta be a Kamara ezen tevékenységébe, mert a kertgazdaság fejlesztésénél ezen egyesületre nagy feladatok vrának.

Dr. Koós Mihály államtitkár megnyitotta beszédében mindenekelőtt a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott a szakszerűen és emellett művésziösen elrendezett, széles kereteket felülmúló, a maga nemében páratlan kiállításról, mely — szavai szerint — mint paradicsomkert tünt fel előtte. Majd rámutatott arra, hogy országunk megcsontkítása oly változást eredményezett gazdasági viszonyainkban, melyhez termelésünknek is hozzá kell szólnia, erre pedig — úgy érzi — jelen kiállítás kiváló utmutató. Epen ezért a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Debreceni Kertészeti Egyesület helyes uton jártak, hogy ezen kertészeti kiállítást rendezték s ezzel gazdasági életünknek nagy és jelentős szolgálatot tettek. Üdvözölte a Kamara és az Egyesület vezetőségét s a hozzá intézett felszólítás alapján

a kiállítást megnyitotta.

A megnyitás után dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató vezette végig a kiállításon megjelenteket és szakszerű ismertetések kapcsán mutatta be annak egyes csoportjait.

A megnyitáson a földművelésügyi minisztérium Növényvédelmi és Növényforgalmi irodája részéről dr. Ráday Gyula miniszteri tanácsos, továbbá Hajdumegye és Debreczen hatóságainak, gazdasági testületeinek képviselői jelentek meg és még a szakemberek száza.

A kiállítás minden várakozást meghaladó gazdag látványossága és művészi elrendezése a kertész és gazdaközönség, valamint a nagy közönség ezreit vonzotta már az első nap az Arany Bika összes terméiben pompázó kiállítás megtekintésére s a hétfői napon is nem lankadó érdeklődéssel kereste azt fel a helybeli és a vidéki közönség egyaránt.

A Kamara által ez alkalomból összehívott kertgazdasági, szőlő- és

Most olcsón vehet
a Lipcsei szörme-házban

Kohn Sándor szűcsmesterné, Bika-szálló (József kir. h.-n.)

Szörmebundákat || **gyermekkabátok**

mériék szerint || olcsóbb a posztónál.

Valódi szörmebundák 320.000 K-tól feliebb

Szörmek nagy rakás. Darabonkénti eladás 60.000 K-tól

Színház

A Csokonai színház műsora:

Okt. 6.: „A löcsei fehérasszony“ Színmű. B) bérlet.

A debreceni színház jubileuma

Tekintettel arra, hogy a színház 50 éves évfordulóját háborús időkre esett s a Mezei-korszak alatt nem ünnepelhette meg a színház a nevezetes napot, a színház multjához méltóan most Kardoss Géza, a 60-ik évfordulóján pótolja helyre elődje mulasztását a holnapi előadással. A magyar drámai művészet nagyasszonya, Jászai Mari művészetében gyönyörködhetik a közönség a holnapi „Bánk-bán“ előadásán s fel lépnek a Nemzeti-színház kiváló művészei, Bakó László és Kiss Ferenc is. — Előadás előtt Kardoss Géza fogja méltatni a nagy nap jelentőségét. A díszelőadásra felkérjük a közönség figyelmét

Csurka Lenke bemutakozása

Csodálatos véletlenként éppen most van ötven éve annak, hogy a budapesti „Nemzeti Színház tagjaiból alakult népszínmű társaság“ élén Blaha Lujzával Debrecenben szerepelvén, a Népszínházat megelőzően bemutatatta Tóth Ede „Falu rosszá“ját, mely eltekintve Nemzeti Színházi bemutatójától, sehol sem került még színre az országban akkortájt. Kardoss Géza kitűnően megszervezett társulata tehát jubiláris ünnepet is ült a vasárnap esti előadással, nem szólva arról, hogy a Falu rossza előadásával alkalmat nyújtott egy sokat ígérő színpadi tehetség bemutatására. Mert a nagy sikerrel debütáló Csuska Lenke határozott tehetség és pedig a magyar színésznők kiveszében levő fajtájából való. Ezt már első fellépése után is megállapíthatjuk. Minden ízében jellegzetesen magyaros, u. n. népszínműírás haladásának idején padri egyéniség, amilyent ma már a népszínműírás haladásának idején nem igen nevelnek a magyar színpadok. Erre a szerepkörre predesztinálja nagyon tetszetős, kellemes, fiatalos frissességet képviselő, karakterisztikusan magyaros exteriörje is. Játékban bámulatos otthonoságot árukt el már első megjelenésében is, színpadra termettségét igazolta. — Hangja tisztán esengő, kellőképpen kulturált, sőt, drámai színű, mezzo szoprán. Sok érzelme van a magyar nóták stílusos értelmezésére. A legszébb reménységeket ígérők színpadi eszközei általában.

A zsufolásig megtelt nézőtér közönsége tüntetőleg tapsolta a fiatal színésznőleányt, aki nagyon sok virágajándékot is kapott.

Elsőrangú művészi alakítás Szigetesi Jenő Genosz Pistája, László Gy. remekbe szabott Feledy Gáspárja, — kedves, szívekhez szóló Csapó Mária Bálki Teresije, Krompachi István Gondört játszott elismerésre méltóan, magyar nótáit nagyon szépen énekelve. Halasyné pompás, kacagató Genosznéja, de általában a többi szereplők is díszéletesen járultak hozzá az előadás sikeréhez. Sz. Z.

Színházi iroda jelentése. Ma, kedden kivételesen — B) bérlet.

„A löcsei fehérasszony“, Jókai Mór dramatizált regénye előadásával áldoz a színház ma október 6-án az aradi 13 vértanu emlékének.

Halasy Mariska csillogtatja hatalmas művészetét „A löcsei fehérasszony“ címszerepében ma kedden este.

„Bánk-bán“ díszelőadása szordán a színház megnyitására 60-ik évfordulója alkalmából. Párját ritkító műélvezetet szerez az igazgatóság a város közönségének, midőn a jubiláris előadásra sikerült a nemzet legnagyobb drámai művészeit: Jászai Mari, Bakó László és Kiss Ferencet megnyerni.

Csak mérsékelttel emelte a helyőrséget az igazgatóság Jászai Mari, Bakó László és Kiss Ferenc szerdai vendégszereplésére „Bánk-bán“, Kato József klasszikus tragédiájában, hogy mindenkinek módjában

legyen e ritka szenzációs ünnepélyen résztvenni.

Jegyeket a szerdai bérletszűnőes „Bánk-bán“ előadásra Jászai Mari, Bakó László és Kiss Ferenc vendég fellépésével ajánlatos előre megvásárolni.

A mozgószínházak műsora:

Vígyszínház: A nagyvilági házasság, dráma 7 felvonásban. Eleanor Boardmann és Conrad Nagel szereplésével a gazdasági szomorú eltoldás hatása a házasságra. Kieró: Buter is bedő! egyszerű, burleszk.

Urdnia: A bibor talár, dráma 8 felvonásban. Franciaország fénykorából Kisérő: Divatrevü

Nem a vízvezeték vize terjeszti a tifuszt

A közigazgatási bizottság ülése

Tegnap délután 4 órakor Debrecen város közigazgatási bizottsága dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökele alatt ülést tartott.

Dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, kormányfőtanácsos jelentést terjesztett elő a közegeztűgyi viszonyokról, amelyek szeptember hónapban kedvezőbbek voltak, amennyiben a halálozás nem volt nagyon sok. A természetes szaporodás 99-et tett ki. A viszonyok romlottak a tifusz nagyobb arányu és a vörheny mérsékelt fellépése miatt.

Előfordult ronesoló toroklob 5, vörheny 26 (egy halálos), kanyaró 4, számrhurrt 13 (1 halálos), bárányhimlő 1, hastifusz 60 (3 halálos), vérhas 2, gyermekágyi láz 2 esetben.

A fertőző betegségek, de különösen a tifusz terjedése ellen a hatóságok minden óvintézkedést megtettek és azok állandóan folyamatban is vannak. Megállapítást nyert, hogy a vízvezetéknek semmiféle része nincs a tifusz terjedésében. Erre mutat a bakteriologiai vizsgálat negatív eredménye éppen úgy, mint az a körülmény, hogy a vízvezetékkel ellátott belvárosban 25, míg a külső-egyeken és mezőségeken 85 megbetegedés fordult elő. E helyeken a közismert viszonyok, mint az ivóvíz, csatornázás, utcaburkolás hiánya a tanyákon, különösen az egészségtelen, zsufolt cselédlakások okai a ragály terjedésének. Nagyon érezhető a tanyai építkezéseket rendező szabályrendelet hiánya.

Összesen 129 fű, 126 leány született s ezzel szemben meghalt 83 férfi és 73 nő. Házasságra 72 pár lépett.

Adóügyek

Dr. Lánözy pénzügyigazgató az adózási viszonyokról terjesztett elő jelentést. E szerint állatforgalmi adóban 426.579.342, általános forgalmi adóban 626.821.634, fényüzési adóban 254.695.104, illetékekben 295.762.986 határvámjövedék címén 4.493.707.000, vegyes illetékekben 77.391.544, állami kölcsön címén 206.085.000 papirkoronát, egyenes adó fejében 71.767, — kincstári haszonrészesezés címén pedig 10.851 aranykoronát fizettek be.

Fejér Ferenc bizottsági tag szólalt fel a jelentéshez és sérelmezte, hogy olyanokra is kivetnek házadót, akik-

nek házuk nincsen, továbbá, hogy a jövedelemadó elleni felebbezésekre a pénzügyigazgatóság értesítéseket küld a felekhez, melyben felszólítja, hogy 8 napon belül okmányokat terjesszenek be, különben felebbezésüket érdemileg nem bírálják el.

Lánözy pénzügyigazgató erre kijelenti, hogy ha valaki azt állítja, hogy nincs háza és mégis adót vetnek ki rá, azt hivatalból állapítják meg, a 8 napos határidőre pedig azt válaszolja, hogy arra még nem volt eset, hogy ha valaki 8 nap alatt a szükséges iratokat nem tudta betérjeszteni, ne vártak volna tovább. A közigazgatási bizottság azután a jelentést tudomásul vette.

Gazdasági jelentés

Surgoth gazdasági felügyelő jelentésében előadta, hogy a hónapnak első fele csapadékos volt, a második felében azonban kedvező időjárás állott be, úgy, hogy az összes mezőgazdasági munkálatok megindulhattak. A tengeri érése megköszent, a törés a hónap második felében kezdődhetett meg és most már befejezés előtt áll.

A természettermények a várakozásnak általában alatta maradtak, a csövek fejlődése kifogásolható. Az érés sem volt egyenletes. Általában közepes a termés, kat. holdanként 10—12 mázsa.

A burgonya szedése megkezdődött, a termés eredménye általában jónak ígérkezik. A szőlők érése is később, a korai fajták rothadásnak indultak. A legelő jó.

Vetőmag hitelt száz holdon felüli birtokokosok 44 esetében, 3 milliárd 252 millió erejéig vettek igénybe.

— Madárvédelmi kiállítás. A kertészeti kiállítással kapcsolatban, — mint a növényvédelemnek egyik igen fontos ága, — a madárvédelem is képviselve van egy igen szép és tanulságos csoportozattal. Madár és természet-kevelők nemcsak nagy gyönyörűséget, hanem egyúttal okulást is találhatnak a gazdag anyagban s ezért el ne mulasszák annak a megtekintését. E csoport a Bika kis üvegtermében van elhelyezve, mint a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület kiállítása.

Harangszentelés Hosszupályiban

Baltazár püspököt díadal kapuval várták

A hosszupályi református egyház ünnepélyes keretek közt adta át két új harangját rendeltetésének. Az egész közönség ünnepi díszöltött s úgy várta az ünnepélyre érkező püspököt, dr. Baltazár Dezsőt és kíséretét Debrecenből. A püspök és kísérete három kocsival indult el a reggeli órákban Hosszupályi felé. Uray Sándor lelkész, Futó András püspöki titkár, Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző, Zámory Sándor és Peleskey Sándor segédlelkészek voltak a kíséret tagjai, akik valamennyien közreműködtek az ünnepségeken. Hosszupályi határában lovasbandériummal az egyház főgondnoka, bernátfalvi Bernáth István fogadta a vendégeket. A kölcsönös üdvözlés után elindult a menet a közönség felé, ahol hatalmas díadalok alatt Csighy Andor lelkész mondott Istenhozottat. A vendégek innen a lelkészakra mentek, ahol F. Varga Lajos esperes köszöntötte a belépő püspököt harangok zúgása között.

Az ünnepélyes istentiszteleten F. Varga Lajos mondott előimát, majd dr. Baltazár Dezső püspök hirdette az igét hatalmas szónoki erővel, megáldva a harangokat s Hosszupályi áldozatkész, református népét s annak minden rendű s rangu lakosait. Istentisztelet után különböző üdvözlőküldöttségeket fogadott a püspök, a református presbitérium, a róm. kath. egyház és az izraelita küldöttség kiküldöttjeit.

Délben bankett volt az iskola termében, ahol számos felköszöntő hangzott el. Délután a Leány Kálvineum javára vallásos ünnepély volt, amelyen a megnyitóbeszédet dr. Baltazár Dezső mondta. Dr. Juhász Nagy Sándor megható szavakkal hívta fel a gyülekezet tagjait a jótékony adakozásra, majd sorra következett a helyi énekkar szép számai, Peleskey Sándor szava. Zámory Sándor és Faragó Sándor szóló-ének számai. — Végül Uray Sándor bibliaelmékedése és áldáskívánása zárta be a felemelő ünnepélyt.

Alkonyattájban indult vissza a püspök és a kísérete kocsiakon Debrecenbe a lakosság üdvözlő éljenzése között.

Tanulmányi kirándulás a Wolf szállótelepre

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a Kertészeti kiállítással kapcsolatban tanulmányi kirándulást vezet a Wolff-féle szállótelepre ma kedden délután. A tanulmányi kirándulás résztvevőinek Győrök Leó Tivadar kertészeti főfelügyelő tart a helyszínen szakelőadást a szálló- és gyümölcstermelésről és a gyümölcstermés feldolgozásáról.

Felhívjuk a szálló- és gyümölcstermeléssel foglalkozó kertész- és gazdaközönség figyelmét ezen kívül is ismeretfejlesztő, kirándulás sal egybekötött szakelőadásra, mely nemcsak elméleti keretekben fog mozogni, hanem gyakorlatias bemutatásokkal is egybe lesz kötve.

A részt venni szándékozők ma, kedden délután három órakor gyülekeznek a Monostorpályi-uton, a Wolff szállótelep előtt. Résztvételi díjtalan.

Sodrony-ágybetétet
legjobb minőséget készít
NEUMANN
PETERFIA-UTCA 19.

Olcsó és jó minőségű
Férfi, fű és gyermekruhákat
KLEIN ÉS FÖLDES cégnél
Piac-u, 61. Szent Anna-uccával szemben
teljes bizalommal vásárolhat.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban tegnap megélenkültszelek nyomán az idő hűvösebb lett. Jelentéktelen esők csak a szélső keleti részekben voltak.

Jóslat: Főleg éjjel hűvös és túlnyomóan száraz idő.

Október 6.

Emlékeznünk kell október 6-ra... 1849-et irtak... ölmos ködös fellegek usztak az égen: a szent ügy megbukott. Nagy bilincs-csörgés volt az egész ország és az utakon a házak között orosz meg osztrák szuronyok villantak. Egy nagy jajkiáltás, egy mindent betöltő sirám volt az egész Magyarország: a porban heverték a lobogók, a hősök pedig futó-betyárok módjára bujdokoltak.

Október 6! Egy vidéki magyar város: Arad és 13 mártír halál. A nemzet legjobbjai, a legnagyobbak, a legszentebbek küldték ezen a napon utolsó sóhajukat a magasságos Isten elé.

A nap pedig kisütött, bearanyozta a bitófát, glóriát vont a vértanuk feje köré. Emlékeznünk kell... 1849. október 6-án 13-an haltak meg az aradi vértanuk. — A nemzet kegyelelte szobrot emelt nekik, neveiket pedig lángbetűkkel írta be a magyar történelem vérrel, karddal, könnyel írott lapjaiba, a magyar nemzet pedig a szívébe. A szobor most román kézen van, de a nevek megmaradtak lelkiismeretként a ma élő nemzedéknek és mutatnak Erdély, Bánság, Észak, Nyugat felé...

A mai napon valamennyi helybeli tanintézet emlékünnepet ül, a melyeknek műsorát már közöltük.

A Hittanszaki Önképző Társulat is emlékünnepelet tart, mely a Kollégium dísztermében tartatik meg ma délután 5 órai kezdettel és műsora a következő:

1. Himnusz, éneklí a Kántus.
 2. Megnyitó beszédet tart dr Erdős Károly lelkesképző intézeti igazgató.
 3. Szaval: Nagy Béla II. kk.
 4. Emlékbeszédet tart: Hegedüs Kálmán IV. kk.
 5. Hegedü-duett. Előadják: Kardoss Lajos II. kk., Thuróczy László II. kk.
 6. Szaval: Lutár Sándor IV. kk.
 7. Szózat, éneklí a Kántus.
- Belépti-díj nincs, önkéntes adományokat az Önképző Társulat javára köszönettel fogadunk.

Egy debreceni tisztviselő tébolydaba akarta zárni feleségét

Ezért a törvényszék személyes szabadság megsértése címén 1 havi fogházra ítélte

Molnár Kálmán debreceni tisztviselő rossz viszonyban élt feleségével és el akart tőle válni. Az asszony egy szót sem akart hallani a válásról. Molnár Kálmán, nem tudni miért, kitalálta, hogy felesége öngyilkos akar lenni s mivel ilyen szándékai vannak: elmebajos. 1924 június 20-án elesalta feleségét valami akasztás ürügye alatt a rendőrségre, aholaz éppen erősen elfoglalt ügyeletes rendőrorvosnak előadta. — hogy felesége nagyfokú idegben szenved s hogy az utóbbi napokban konyhakés volt a kezében, miközben azt hangoztatta, hogy öngyilkos lesz, félt, hogy kitör rajta az elmebaj. A becsapott asszonyon, mikor hallotta férje előadását, nagy foku idegesség vett erőt s így az amugy is elfoglalt orvos hitelt adott a férj előadásának s orvosi bizonyítványt adott ki arról, hogy Molnár Kálmánét ki kell szállítani az egyetemi klinikára. A klinikáról azonban harmadnap engedték Molnárét, mint egészségest, aki azonnal beperelte férjét a járásbírósnál.

A járásbírósnak felmentette Molnár Kálmánt. Molnáré azonban felebbezett a járásbírósnak ítélete ellen a törvényszékhez.

Igy került ez az ügy tegnap dr Lakatos Gábor törvényszéki tanácselnök tanácsa elé, amely dr Balkányi Kálmán rendőrorvos és dr Székely Antal tanársegéd tanukihallgatása után megsemmisítette a járásbírósnak ítéletét és Molnár Kálmánt személyes szabadság megsértése miatt 1 havi fogházra ítélte. Molnár Kálmán felebbezett az ítélet ellen.

Döntés a szennyvízszűrőtelepi építkezések ügyében. Legutóbbi számbunkban megírtuk, hogy a szennyvízszűrőtelepi építkezésekre beadott ajánlatokat felbontották. Ebben az ügyben tegnap döntött a városi tanács. A munkálatokat a következőknek ítéltek oda: Tóth Lajos és Horváth Jenő föld-, kőműves, ács- és bádógos munka. Lukács Vilmos és Testvére burkoló és tetőfedő, Weisz Ferenc pedig az asztalos és mázólmunkát kapták. Az építkezés 335,158.200 koronába kerül és 60 nap alatt befejezhető.

Kiosztották a díjakat a női szabó tanoncoknak. — Vasárnap délelőtt 11 órakor az Ipartestület dísztermében előkelő vendégsereg jelenlétében osztotta ki Moór Jenő budapesti kamarai titkár azt a 20 díjat, melyet a debreceni női szabótanoncok nyertek az országos tanonc munka-kiállításán. Az ünnepség során lelkes szavakkal emlékezett meg Moór Jenő a debreceni női szabóság neves törekvéseiről, majd buzdító beszédet mondott a jutalmat nyert tanoncokhoz és a felszabadult segédkekhöz. Majd a jutalom díjakat kiosztotta.

Arvay Ilona képei. A kertészeti kiállításon kellemes feltűnést kelteztek Arvay Ilma szegedi festőművésznő képei. A kiváló és ismert nevelő művésznő csendéletet és különböző virágképeket állított ki, melyek általános elismerést keltettek és igen sok nézőjük akadt.

Felkérjük azon szülőket, a kiknek gyermekeik Hollandiában voltak, — vagy vannak, hogy sziveskedjenek báró Oredenburgnak, a holland-magyar gyermeknyaralattási akció elnökének direktorra avatási ünnepélyén, szerdán délelőtt fél 12 órakor a kollégium dísztermében minél számosabban s lehetőleg Hollandiában járt gyermekeikkel megjelenni.

Debreceni vívóélet. Ferenczy Pál, a DEAC mestere, Péterfia-u. 76. sz. alatt ujonnan fiesített, egészséges, tágas modern vívótermében október 1-én megkezdte a tanítást. Ferenczy, aki öt évvel ezelőtt a vívóéletet Debreczenben új életre keltette, az idén svéd-tornával is foglalkozik s különösen a fiatalok nevelésére fekteti a főszólyt. — Külön tanfolyam van hölgyek részére, a kik nagy ambícióval készít elő az ujabban divatba jött hölgy törbajnokságra. — Beiratkozás naponta naponta délután 2—5-ig.

Jakoboni József az új tűzoltótiszt. A tűzoltótiszt állásra hirdett pályázat október 8-án lejár. Az állásra 8-an pályáztak. A városi tanács tegnap foglalkozott az állás betöltésének kérdésével és egyhangulag úgy határozott, hogy Jakoboni József volt államrendőrségi detektívét választja meg. Jakoboni tartalékos tiszt volt.

Minden iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, üzletembernek nélkülözhetetlen a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem hetilap.

Höchtl Margit hangversenye

Jó magyar szokás szerint értékeinket nem szoktuk megbecsülni s a „maradandóság városában“ könnyen hortobágyi por fedi be ide tévedt művészeinket. Itt, ahol a magyar eredetűre büszke Steiner Ferencről, akit Newyorktól Bécsig királyokat megillető hódolattal fogadnak, vállveregető vagy fitymáló megjegyzéseket tesznek, nem irigylendő a sorsa annak a magyar művésznak, aki állandóan Debreczenben él, mert a megszokás közönyössé tesz. Amikor valamely külföldi nagy művész jár erre s azon gondolkodik, melyek is a város művészi nevezetességei, a muzeum, Csokonai szobor és a kóptár mellett Höchtl Margitot említjük meg s nem egyszer hallottuk a csodálkozó felkiáltást, hogy maradhat ily istenáldott tehetség egy vidéki városban?! Höchtl Margitnak nem ártott debreceni élete. Mindig értékes ajándék, ha Höchtl Margit egy évben egyszer a közönség elé lép s fényes tehetségét újabb és újabb oldalról ragyogtatja. Tegnap hangversenye elmélyedő és a mű legfinomabb lelki rezzenéseit is hiven tolmácsoló művészetének újabb szépségeit mutatta. Liszt két feledhetetlen szépségű legendája (egyik, hol assisi Szent Ferenc, a Fioretti csodálatos költője, beszédével a madarakat hívóli meg; másik, hol pauli Szent Ferenc a háborgó hullámok felett jár) a zongora virtuozitás hatalmas mértékét, a zongora viharzó erejének teljes kihasználását kívánja meg s ezért első sorban férfijátékos kíván. Höchtl Margit szenvedélyes, magával ragadó lyrai heve tökéletesen kiformalta a legendák szépségét. Müsorán Bach—Liszt Orgonaábránd és G moll fugája nagyszerű lendülete, Schumann ördögös Kreisleerianája ezer színével és hangulatával, Rameau bájos három darabja, mintegy Bach és Liszt fenséges erdeje tisztásán három finom ibolyabokor (a Menuettet megújrazták), — művészele teljében mutatják a kiváló művésznőt, akit a közönség, — mely teljesen megtöltötte a zenede hangversenytermét, egész este szeretettel és rajongással ünnepelt.

A városi Zenedében október 15-én Zsámboky Miklós, a zeneművészeti főiskola híreves csellótanára koncertez, október 17-én pedig a Világ népszerű tárcairója, szegedi Móra Ferenc, a zamatos író tart szabadelőadást. Jegyek Hegedüs és Sándornál és Keszthelyinél.

Dr Orustein Lajos bel- és ideg- orvos rendelését Piac-utca 34. alatt ismét megkezdi.

MIERT MEGY ÖN MÁSHOVA VÁSÁROLNI?

mikor nálunk hatalmas választékban, olcsó árban kaphat tartós és szép

férfi, fiu ruhákat, átmeneti és télikabátokat

Megtalálja számítását, ha Debreczen legnagyobb férfi és fiu ruhaárúházában, a

Magyar Ruhaipar-nál vásárol.

Közvetlen a Bikaszálló épületében.



Gazdát cserélt a gróf Pálffy-Daun kastély

Visegrádnak e gyönyörű, 80 holdon fekvő park-ékessége átment a kereskedelmi alkalmazottak országos szövetségének tulajdonába.

Szinte magától adódik fel a kérdés, hogy honnan vették ezek a fixfizetéses, nincstelen emberek ezt a horribilis összeget, hogy e gyönyörű kastélyt megvegyék.

Érdeklődünk a KAOSz helybeli csoportjánál ez irányban, honnan azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a tagok által befizetett járulékokból. E rövid válaszból meg lehet érteni, hogy mily szép és nemes munkát végeztek ezek a nincstelen emberek, akik nélkülözve, egymást buzdítva rakosgatták össze fillérjeiket, hogy ottthont teremtsenek maguknak. Visegrádi hegyalján büszkélkedő gróf Pálffy Daun kastély tervezői nem gondoltak arra, hogy e kastélyban még dolgozó munkás emberek fogják szabadságukat eltölteni. A kastélyt ugyanis üdülőteleppé fogják átalakítani, hova az arra rászorult alkalmazottakat fogják nyári szabadságuk ideje eltöltése végett utalni.

Itt említjük meg, hogy a KAOSz debreceni és hajdúvármegyei csoportja október 31-én az Arany Bika disztermében nagyszínvonalu, művészelődással egybekötött táncestélyt rendez, melynek tiszta jövedelme az üdülőtelep berendezésére fog fordíthatni.

— **Bajtársi összejövetel.** A volt 39-esek folyó hó 6-án este fél 9 órakor az Angol Királynő fehér termében bajtársi összejövetelt tartanak. — Elnökség.

— **Urias öltözeti kerékpártolvaj.** Különös kerékpárpárlás történt vasárnap délután a Sass-utcában. — Nitschl László 16 éves diák a csön-des utcán biciklizett s e közben egy urias öltözeti ember megkérte, engedje meg, hogy ő is felüljön egy kicsit a gépre. A diák gyanútlanul odaadta a biciklijét az elegáns urnak, aki felült s nyilsebesen elhajtott. A rendőrség keresi a szokatlan tolvajt.

— **A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem kiadóhivatala közli,** hogy a lap részére előfizetést elfogad a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatala. — (József kir. herceg-utca 1.)

— **Szepessy Ferenc tánciskolájában** szerdán, 7-én este 8-tól 10-ig a kereskedő ifjuság részére új táncanfolyam veszi kezdetét: Simonffy-utca 1-e.

— **Ültessünk gyümölcsfát!** Ungl-vary József faiskolájának (Czeg-léd). Árjegyzék megjelent levelezőlapra ingyen. — Budapesti irodája IV., Andrassy-ut 56.

— **Tűkörnyári, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése,** Sipkovits, Sziv-u. 14-15. Telefon 536.

A világítási vállalat irodái számára félemelettel magasabb lesz a Szent-Anna-utcai új bérpalota

Borsos József tanácsnok, a műszaki ügyosztály vezetője tegnap be mutatta a tanácsnak a Szent Anna-utcai bérház tervét. Már megirtuk, hogy az új bérház nagyon szép külsejű barokkstíli épület lesz. Borsos tanácsnok bejelentette azt is, hogy a világítási vállalat kéri, ne csak a városi üzletnek adjanak helyet, hanem az összes irodáknak, egyszóval saját céljaira félemelet hozzáépítését kéri. Ez azonban másfélmilliárd dal drágítaná meg az építkezést, amit azonban a vállalat fizetne. Természetesen a tervet is megfelelően át kellene dolgozni.

A tanács úgy határozott, hogy a félemeletet beiktatják, mert többbe kerülne, ha a világítási vállalatnak külön kellene építenie. Egyéb ként a tervet a tanács elfogadta.

Vakmerő betörés a Rakovszky-utcán

Feltört cipészüzlet

Vasárnap este 9 és 11 óra között vakmerő betörés történt a Rakovszky-utcán. Eddig ismeretlen tettesek feltörték Fábian József Rakovszky-utca 38. szám alatt levő cipészüzletét. A betörők az utca felőli ablakot benyomva hatoltak be az üzletbe, ahonnan elloptak 3 pár eszimat 1.100.000 korona értékben. Továbbá az egyik tanulóknak az üzletben levő ládáját is felfeszítették s annak tartalmát ellopták. — A be-

törésre hétfőn a korra reggeli órákban jöttek rá. A tulajdonos azonnal felsietett a rendőrségre, ahol feljelentését megtette. Detektívek szálltak ki a helyszínre, ahol a nyomozást bevezették. A gyanu egy hosszú vékony termetű fiatalemberre irányul, akit vasárnap este a Rakovszky-utcai cipész-üzlet előtt láttak ólálkodni. — A nyomozás nagy eréllyel folyik.

— **Végh Gyula szűcsmester Debrecen legnagyobb Szőrme Áruháza,** Piac-u. 4. szám. — Szigorú szabott áruk mellett ajánlja: Saál bunda 7-30 millióig. Nercbundák 15-100 millióig. Sportkabát 1.500,00-10 millióig. Női bőrkabát 2.500,00-5 millióig. Női bekecsék, női sapkák 2-5 millióig. Róka gallér és saálak 5-10 millióig. Elsőrendű férfi bőrkabát 2.500,00-15 millió koronáig. kizárólag saját készítmény.

— **Dr. Jakab Endre orvos,** Széchenyi-utca 14. alatt ismét megkezdte rendelését d. u. 2-4-ig.

— **Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő?** Kálvintér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészker-utcai oldalon. Telefon 11-19. Október elején nagyszabásu alkalmi eladásokat, aukciót rendezünk, amelyre október 10-ig belehet küldeni értékesítés végett minden felesleges tárgyat, Elfogadjunk eladásra mindenféle (arany, ezüst, porcellán, majolika stb.) disztárgyakat, régi poharakat, porcellánokat, férfi és női kabátokat, ruhákat, nippiket, női kézimunkákat, butorokat és mindenféle ingóságokat. Keresünk megvételre koresolyákat, hintaszékeket, íróasztalokat, magános szekrényeket, kályhákat, butorokat és mindenféle ingóságokat. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női télikabátokat, egész és fél hálókat, szalongszékcsoporthat, magános ágyakat, szekrényeket, konyha szekrényeket, asztalokat, székeket, sodronyágybetéteket, sodronylábtörlőket, és mindenféle in-

góságokat. Páratlan alkalmi vételek: cimbalom kintinó karban, használt írógép, íróasztal, üstház üsttel, gyönyörű rézdiszítéses mosdók, kályhaellenzők, összecusukható vas ágyak, Meteor gyártmányu cséplőgarnitúra, hat lóerős petroleum motor, iskola táskák, iskola hegedűk, gyönyörű vitrinok, komótok stb. Konez Árpád iparművész feltűnésteltő bőrtárcái, rediküljei, valamint debreceni és hortobágyi emléktárgyak itt kaphatók. A világhírű amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítő ben rendelkezhető meg részletfizetésre is.

— **Egyetemi tankönyvek,** orvosi- jogi és gazdasági, legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében Szent Anna- és Varra-utca sarok. Telefon 6-12.

Pénzét legmagasabb kamatozással elhelyezheti dr. BALAZS JENO bankházánál Piac-ucca 89. Telefon 143

Précz kárpitos, Debrecen Hatvan-utca 41. Hencserek, diványok, szalon és bőrgarnitúrák leszállított árban kaphatók.

Felszerelési karoltok SZABO JOZSEF Varga-utca 31. sz., Szent Anna-utca sarok KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

Sport

Spanyolország—Magyarország 1:0 (0:0).

Soha nem látott érdeklődés követte mutatkozott be a spanyol válogatott futbalcsapat a magyar közönségnek. A spanyolok nem mutatták a futball finomságait, de halatlan gyorsaságuk, fáradszatlan-ságuk és tökéletes fejhatékuk a legjobbak közé emelik őket. A világhírű Zamorra tényleg az a kapusfenomén, amelynek kikiáltották, helyezkedése, labdafogása tökéletes. — A magyar csapatban csak a védelem elégett ki, a csatársor teljesen szétesett, egyetlen egészséges akciója sem volt. Az I. félidőben a viharzerű szél és a háthasító nap segítette a spanyolokat, akik fölényben is voltak, de a brilliáns magyar védelem mindent mentett. — A II. félidő elején az egyébként kitünően védő Zsak a lába között beengedi Carmelo gurulós szabadrugását és ezzel eldől a match sorsa. Hiába támadnak elkeseredetten a magyarok, Zamorra mindent és a védelembe huzódott spanyolok mindent labdát tacsra rugnak és így győztesen hagyják el a 40 ezer főnyi közönségtől övezett pályát.

B. válogatott—Észak 3:0 (1:0).

Az északi kerület nem tudta megismételni Kelet bravurját, mert egy sokkal gyöngébb B. válogatott csapatból súlyos vereséget szenvedtek. Ez a vereség csak még jobban növeli Kelet dicsőségét, mert a Debrecenben járt csapatból Senkey II, Kohut és Rebró tegnap nagy sikerrel szerepeltek a „nagy” válogatottban a spanyolok ellen.

A III. osztályu válogatott

csapat, amely a nyár folyamán csak eldöntetlen tudott kierőszo-kolni Debrecen felett, a spanyolmagyar mérkőzés előtt 5:3 arányu súlyos vereséget mért a közép-magyarországi kerület válogatott csapatára, amelyet a keleti kerület két évvel ezelőtt 3:0-ra győzött le.

A bajnoki mérkőzések

során a DVSC a feltörő BUSE-val került össze. — Az újfalusi csapat nagy ambícióval fektet bele a játékba és sikerült is gól nélkül kihuzni az I. félidőt, a II. félidőben azonban érvényesült a bajnok csapat nagyobb rutinja és Vampetich, Poloneczky II góljaival biztosan győzött 2:0-ra. — A DKASE a NyTVE-t látta vendégül, amely 2:1-re győzte le a kereskedőket, a melynek csatársora, dacára az előre tolt Fried II-nek, nem tudta helyzeit kihasználni. — A DTE a DEAC-val játszott a bajnoki mérkőzést, amely a DTE 2:1 arányu győzelmével végződött. Az

Figyelmeztetem

Önt és hozzátartozóit, hogy mielőtt ruhaszükségletét beszerezné, okvetlen keresse fel saját érdekében a

Hajdusági férfi és fiu ruha áruházát

Óriási raktár!



Olcso kiszolgálás!

Piac-u. 67
Frohner-szálló épület.

egyetemi csapat szerezte meg a vezetést, azonban a lelkes kék-sárgák Kaiser révén kiegyenlítették, sőt Szlamek átadásából Farkas a győzelmet is megszerezte.

Az ifjúsági bajnokság

során a DKASE 5:3-ra győzte le a NyTVE-t, a DTE 2:1-re a DEAC-ot, a NyKISE 3:1-re a Börösöket.

A II. osztályban

a Kiskvárdai derbi, a KSE és KTE között 1:1 arányban eldöntetlenül végződött, míg a KIKSE régi riválisa a T. MOVE fölött aratott 1:0-ás győzelmével a kunsági alosztály élére került. — A Derecskei Move 2:0-ra győzött a BIKSE fölött.

A DTE

országos ifj. birkózó versenye

jó rendezésben, szép számú közönség előtt zajlott le. — Részletes eredmények:

Pehelysúly: 1. Péter Törekvés, 2. Stépán KISOSz Nagykovács, 3. Kumenyik NyKISE, 4. Csuka DMTE. — 15 induló.

Könnyűsúly: 1. Arányi MTE, 2. Bode Testvériség, 3. Kohn DTE, 4. Wegera NyKISE, 5. Piros DTE. — 21 induló.

Kisközép: 1. Kellner DTE, 2. Lipárdi Törekvés, 3. Sáli UTE, 4. Molnár Törekvés. — 9 induló.

Nagyközép: 1. Stieder Testvériség, 2. Rauschnitz UTE, 3. Illovszky NyKISE, 4. Bienenstock MTE. — 8 induló.

Nehézsúly: 1. Kovács NyKISE, 2. Filöp KISOSz Nagykovács, 3. Kacsó DVSC. — 8 induló.

A kerületi 5000 méteres

5-ös csapatversenyt október 14-én délután 3 órai kezdettel rendezti meg a MASz. keleti kerülete.

A DEAC

október 17-én délután fél 3 órai kezdettel házi versenyt rendez kezdő atléták részére a következő versenyszámokkal:

100 m., 400 m., 800 m. síkfutás, magas-, távol-, hármassugrás, súlydobás, diszkosz, gerelyvetés és 100x200x300x400 m. stafétafutás. — A versenyen nem indulhatnak azok, akik nyilvános versenyben egyéni leg helyezve voltak.

TÖZSDE

Terménytőzsde

A terménytőzsdén valamivel olcsóbbodtak a termények. A buza és a rozs ötezer koronával esett.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: 76-os tiszai buza 352.5—355, pestmegyei 347.5—350, dunántúli 342.5—345, 77-es tiszai 357.5—360, pestmegyei 352.5—355, dunántúli 347.5—350, 79-es tiszai 362.5—365, pestmegyei 357.5—360, dunántúli 355—357.5, rozs 245—247.5, takarmányárpa 260—270, sörrárpa 320—360, köles 260—267.5, zab 240—260, tengeri 280—282.5, repce 600—620, korpa 167.5—172.5 ezer korona.

Ferencvárosi sertésvásár

Irányzat lanya. Kóvér 18—20, közép 22.5—23 nehéz 24—24.5.

Debreceni sertésvásár.

A mai állatvásárban a kóvér sertések piacára 400 drb sertést hajtottak fel. A vásár irányzata élénk volt. Az árak élősúlyban és kilogrammonként a következőképpen alakultak: prima sertés 21—22 ezer közép minőségű 20—21 ezer, silány 18—20 ezer korona.

A sovány sertések piacán közepes felhajtás mellett közepes volt a kereslet. — Árak élősúlyban és kilogrammonként 16—19 ezer korona.

Table with exchange rates for various currencies: Angol font, Cseh korona, Dinár, Dollár, Francia frank, Zloty, Lei, Leva, Lira, Német márka, O. schilling, Hollandi forint, Svájci frank.

Parókák

Komáromi hölgyudrúsznád Arany Bika bérház. Szolgált drak. Korrekt munka, 30 éve fennálló üzlet.

Részletfizetésre

Női felöltők, férfi és női szövetek, vásznak, asztalneműk, paplanok, ágycarnitúrák és divatcikkek beszerzésétől napi áron. Friedmann Ferencné, Vár-u. 2. sz. (udvarban).

Őszi szezonra

legolcsóbb áron beszerezhető

Női és férfi szövetek, fehérneműk, mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek

Szabó és Zengewald

vőfés és rövidáru üzletében

DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 3.

Szereti a jó Cipőket? és tartós

keresse fel azonnal a

ahol:

Glück

cipőnagyházát Debrecen Plac-u. 9.

(„Bika“-szálló mellett)

fiú- és leányiskolai cipők, gumi talpu torna cipők, férfi és női comode cipők, gyermek, fekete és barna egész cipőkben, hárisnyákban óriási választék. — Olcsó, szolid árak.

MEGNYILT!

MEGNYILT!

FORTUNA DROGUERIA

Csápó és Rákóczy ucca sarok.

Felhívom a mélyen tisztelt közönség szives figyelmét arra, hogy pipere áru, úgy mint szappan, pouder, illatszerek, kölni vizek, fogápoló cikkek, kötszerek és háziartási cikkek a legelőnyösebb áron szerezhető be. — Kérem a nagyérdemű közönség szives partfogását tisztelettel Bognár Emil.

Ruhafestésben

vegytisztításban és mosásban

utólérhetetlen

Értékesebb ruhákat felölőssel vállal

BIRÓ

Arany Bika mozi bejárati.

Pénz!

Szilágyi Jenő bankirodája Debrecen, Csapó-u. 19. — Telefon 5-66.

Pénz!

Gazdák és háztulajdonosok figyelmébe!

Kisebb és nagyobb földbirtokokra, valamint házakra, olcsó és előnyös feltételek mellett, jelzálog-hiteleket nyújtok.

Földbirtokok figyelmébe!

Külföldi összeköttetésem folytán módomban áll 25 évre szóló valuta, törlesztéses-kölcsönöket előnyös feltételek mellett folyósítani.

Tőkepénzesek figyelmébe!

Maganpénzeket kihelyezésre elfogadok, rövidebb és hosszabb időtartamra, előnyös kamattételek mellett.

Pénz!

Pénz!

Szent-Anna pu ztán termelt k-ftűnő urasági borok

literenként 14 ezer kor. úgy kihordásra, mint bent fogyasztásra.

Debrecenfalva bormérés. Rákóczi-uccza 3 szám

Egy kitűnően felszerelt vám és kereskedelmi

malom

(24 óránkénti 300 q őrölő képességgel) eladó.

A malom kitűnő fuza- és rozstermő vidéken, Debrecen közelében fekszik, közvetlen a vasútállomás és kövesut mellett. Felvilágosítást nyújt naponként déli 1—3 óra között Berger Sándor

Debrecen, Piac ucca 72. sz alatt

Butor

kizárólag jó minőségben részletre is kapható

Weinstock Henriknél Apolló butorüzlet, Miklós-u. 2.

Festéket

padlólakko, bronz, erpenin, tinszi, zománclakko: és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

STERN

festéküzletben Piac ucca 10. Bikkával szemben.

Legolcsóbb Legtisztább Legtakarékosabb

egyenletes fűtés csak gázgyári

kokszzsal

érelő el.

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a

gázgyárban

1 mázsa ára 75.000 korona — Házhoz szállítás 4.000 korona és a forgalmi adó. — 100 mázsan felüli nagy dréngedmény.

Kedvező fizetési feltételek!

TELEFON SZAM: 74.

Részletfizetésre

új és használt

kerékpárokat

hitelképes egyének vásárolhatnak heti és havi törlesztésre

Szabó műszerésznel, Nagos-u. 25.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreceni, Debreceni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac utca 8.), vagy a Hegedüs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vas-
tagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Ablakok — minden nagyságban kaphatók — Ablakgyár, Blattner, Sziv-u. 14.

Női modell kalapok jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353

Színes filckalapok kaphatók 110 ezer koronáért, bársonykalapok, valamint átalakítások olcsón készílnék. Matta Anna, Csemete 10. 773

Király Kávéi mégis a legjobbak, aromás, zamatos, ávevő előtt pörköltve, meleggállapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 773

Hathetes könyvvel, illetőleg gyorsíró esti tanfolyam kezdődik — október 7-től a „Könyvvel Szakirodás”-ban Kandia-u. 4b. — Jelentkezőket mérlegképes könyvelőkké illetőleg perkt gyorsírókká gyakorlatilag kiképezzük. Beiratkozás október 6-ig, kedvező fizetési feltételek mellett. F420

Soffőrviszóra szakszertűen előkötött Kiss gépműhely soffőriskolája. Erzsébet-u. 20. H431

Tűzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifa behozatalánál. Fűrőd-u. 2. Telefon 10—93. Zongora gyakorlás. Cim a kiadóban. F33

Uriasszony 3-4 előkelő urnák ebédkosztot adna, központban lévő lakásán. Esetleg családoknak kihordásra is. Cim a Függetlennél. F33

Huszmilliót olcsó kamatra kölcsönözök. Ajánlatokat „Biztos fedezetre” Független kiadóba kérek. F29

Építettek figyelmébe! Első Debreceni Építőipari Szövetkezet elvállal épületek tartozását s új épületek tervezését, felépítését szolid árák mellett. Iroda Kandia-utca 4b. Telefon 7-41. F62

Fülep nővérek divattermében Péterfia 14., francia toilettek, gyermek ruhák izléses kivitelben, mélyen leszállított árban készülnek. F63

3-4 uri ember izletes ebédkosztot kaphat uri családnál, Szappanos-u. 23. H87

Tűzifavágást géppel vállalom. — Gyöngyvirág-utca 10. F73

Nyakkendőit újjáalakítják és javítják. Szikraáruház, Piac-utca 77. F67

Zongorámat hetenként, délelőtt gyakorló kislánynak mérsékelt díjért átengedem. Cim a kiadóban. 160

LAKÁS, ÜZLET

Gyermektelen rendőrtisztviselő 1 szoba, konyha lakást, mellékhelyiséggel lelépésért keres. Ajánlatokat a kiadóba. „Gyermektele” jelíggel. 19

Nagyobb műhelyhelyiséget keresek. Cim a kiadóban. H15

Két különbejáratu szoba, butorral vagy anélkül, konyhabasználattal azonnalra kiadó. Csapó vendéglő, Szoboszlai-ut 3-b H53

Butorozott szoba központban hallgatóknak azonnal kiadó. Hűvelyes-u. 6. sz. 50

Különbejáratu butorozott szobát közel a közporthoz keres hivatalnoknok. „Sch. L.” jelíggel a Hajdúföld kiadója. H71

Butorozott szoba fiatal háaspárnak kiadó. Teleki-utca. Értekezni Varga-utca 41. F74

Egy kis sötét pince kerestetik boroknak. Cim a Hajdúföldnél. H82

Nagy raktárhelyiség részben és padlások raktárnak kiadók. Kazinczi-utca 2. H85

Két fiatalember butorozott szobát kap Csillag-utca 45. 152

Butorozott szoba teljes ellátással azonnal kiadó, ugyanott koszt kapható. Péterfia 80., villamos megálló. 154

Elcserelem nagyóállomás közelében lévő teljesen modern négyszobás lakásomat belvárosban lévő modern háromszobás lakással. Cim a kiadóban. H72

Egy szoba konyha butorral együtt elutazás miatt átadó. Cim a kiadóban. H76

Varráshoz értő házi leány felvétetik. Cim a Független Újságnál. F27

Röfösület eladó, bolt, műhely, raktár kiadó. Sümeginnél, Csapó-u. 11. szám. H47

ÁLLÁST KAP

Raktári munkások felvétetnek — Széchenyi-utca 22. F32

Kádársegédet nőtlent keresek állandó munkára, szerszám nélkül. Széchenyi-utca 22. F33

Varráshoz értő kézilány felvétetik. Cim Független Újságnál. F32

Intelligens kiszolgáló leányt felvesz Színházi bodega, Batthyányi-utca. H84

Munkástányok és egy kocsis állandó munkára felvétetik. Teleki-u. 100. H70

Egy mindenek szakácsnót azonnal felveszek. Dr. Balláné. Péterfia-u. 51. sz. H79

Kocsist, ki négyest hajt komencióra lakással azonnal felveszünk, Csura temetőkezelés. H75

Gépkész, idősebb, lehetőleg nyugdíjas vasutas, állandó alkalmazásra kerestetik. Honvéd-utca 16. H67

Villamos szerelő felvétetnek Fazekas, Piac-utca 43. Ugyanott irógép eladó. F70

Asztalos tanuló fizetéssel felvétetik. Cim: Rákóczi-utca 9. F68

Bejáró főzőnő perkt azonnal felvétetik, könyvvel jelentkezzen Varga-utca 1. II. 7. 160

Újnes gévirónót keres azonnali belépésre Schuschitzky János és Társa, Debrecen, Szent Anna-utca. 7. sz. F37

Butorozott szoba kiadó urinőnek esetleg fiatal párnak. Hatvan-utca 40. ajtó 4. 162

Kiadó ellátással butorozott szoba uri háznál Városháza trafik, Piac-utca. 163

ÁLLÁST KERES

Intelligens urinő háztartásvezetésre vagy anyahelyettesnek ajánlközik. Cim a kiadóhivatalban. H66

Intelligensebb nő 2 tagu családfőhöz mindenek főzőnőnek menne, hol jó bánásmódban részesül. Cim a kiadóban. F64

Gazdaságban kulesári vagy hasonló alkalmazást keresek. — Bellegelő 471. Telefon 4—54. H68

Fü tanulót fizetéssel felvesz Bácsi Lajos cipőfelsőrészkesztő, Halász köz 6. sz. 30.

31 éves nő elmenne háztartásvezetésnek magános uriemberhez helyben vagy vidékre. Cim a kiadóban. 37

Háztartásban gyakorlott, szorgalmas urinő ajánlközik. — Raáb Pona Nyirgelse. H26

Butorok

elismert legjobb minőségben és eredeti gyári áron

Debreceni Faipar r. t.

városi üzletében

KIRALY-ÚCCA 4, szám

Előnyös fizetési feltételek.

KERESLET

Egy jégszekrény kerestetik megvétele vagy kölcsön, Csapó-utca 35. — Özv. Vince Istvánné hentesüzletébe. 155

Háló berendezést keveset használat veszek. Csillag-utca 79. ajtó 3. 150

Haszonbérbe keresünk Debrecen környékén egytől száz holdig földterületeket, esetleg szőlőt, gyümölcsösöt is. Cim a kiadóban. F71

Gazdász vagy jogász vagy két kisebb iskolás koszt és kvártélyba felvétetik és több kosztos is, Péterfia 79., hátulsó lakás. 158

Veszek lovassági tiszt kartot. — Cim ref. kollegiumi kapus. (Kálvin-tér.) H86

Veszek mindenféle papirt, melynek egyik oldalára írni lehet. Veszek továbbá irrótolat, ceruzát. — Nagy Lajos iroda, Veress-utca 9.

Kézihajtásu teherfelvonót (liftet) keresek megvételre 400—500 kgr. hordóképeséggel, a felszereléshez szükséges összes alkatrészekkel. — Reichmann, Széchenyi-utca 22. Telefon 82. F31

ELADAS

Sestakert, Komlóssy-út 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel jutányos áron eladó. Értekezni Honvéd-utca 9b. F419

Debrecen melletti községben lévő jömeneteli fűszer, zománc, porcelánüzlet és kézimunka előnyomda-felszerelés eladó vagy elcsereendő. Bővebbet Debreceni Független Újságnál. F15

Eladó 6 hp és 8 hp MAV garnitúrák, kifogástalan, üzemképes gépek, Hajdúbagos, törvénybíró urnál.

Kiadó a debreceni határban 75 kat. hold föld haszonbérbe. Értekezni lehet Hajdúszoboszlón, Makai János. Árpád utca 108 alatt. H36

Egy éves nőstény farkaskutya eladó. Bekes-utca 1. szám. 168

Eladó Ispotály utca 15. számú ház. Átadó 3 szoba és mellékhelyiségek. H53

Gázlusterek, jókarban, nagy se-lyem lámpaernyők eladók Kossuth-utca 73. H78

Egész napon át tisztán kezelt uradalmi tej kapható Csapó-utca 8. F65

Egy nagy krumplifőző üst eladó. Csapó-utca 8. F66

Őszi legelő sertéseknek, burgonya-és cukorrépa föld kiadó. Ugyanott na gyobb mennyiségű burgonya és ten-geri kapható. Hajó-utca 2. Telefon 11—77. H69

Eladó Debrecen közelében 1100 négyszögöl természetű gyönyörű vil-lával és teljes berendezéssel. Cim a kiadóban. H83

Eladó egy jókarban levő Singer ka rikahajó bőrvarrógép. Nyil-utca 86. H80

Róka boa, nőruhák és festett lá-dák eladók, Nagy Batthyányi-utca 18. H77

Eladó Ispotály-utca 15. sz. ház. Be költözhető három szoba és mellékhelyiségek. 153

Eladó ház vagy kiadó november 1-re, Nyilias-telep, Munkás-utca 10. 151

Eladó nagytekű ház gazdálkodók-nak, gyárnak alkalmas, Varga-utca 29. 159

Eladó Hatvan-utcai kert, Gyepü-sor 23. sz. szőlő lakható épülettel. 156

Eladó egy fél hold lucerna lábán. olesón, Teleki-utca 12. 157

Tégla, alkalmi vétel, olesón eladó. Grünbergernél, Piac-utca 58. Telefon 12—57. F69

Egy átmeneti felöltő eladó. Feigen-baum Lipót, Arany János-utca 5. F72

VEGYES

Egy asztalparhelt eladó. Zápolya-utca 8. alatt. H73

Eladó egy könnyű egylovas sze-kér és csutka. Burgondia-utca 11. H81

Harisnyakötődémmel Kar utca 23. alá költöztem. Harisnyafelje-léseket és kötéseket részemre a Már-ton Gyula és fia cég üzletében is (Piac- és Simonffy-utca sarok) — vállalom Sauerbrunn.

Egy udvari butorozott szoba olesó árban kiadó. Cim a kiadóban. F35

Eladó ház gyümölcsösrel. Dobó-u. 31. szám. H74

Honvéd-utca 7. szám 75 millióért dr. Balázs, Piac-utca 89. sz. 167

Fűszerüzlet forgalmas helyen át-adó. Cim a kiadóban. 161

Csodaszép használt butorok, vit-rin hencsertakarók eladó. Széchenyi utca 6. 164

Intelligens izr. fivérek, egyik rő-fös, másik fűszeres, bármilyen meg-felelő állást elfogadnak vidéken is. Külsővásártér 2. Klein. 165

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVISELŐKRŐL ALAKULT

„Tűz”

FÜTŐANYAG KERESKEDELMII VÁLLALAT

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagylemplom felőli oldal) Telefon 553. — Telefon 555

Felsősütőzár 7200 kalórias

Luxus porosz fűtőszén 87.000 K

vágott fa

teljesen száraz 45.000 K

Hasábfu 37.000 K

házhöz szállítva

métermázs inként.